

证券代码：603105

证券简称：芯能科技

## 浙江芯能光伏科技股份有限公司

## 投资者关系活动记录表

编号：20211014

投资者关系活动类别	<input checked="" type="checkbox"/> 特定对象调研 <input type="checkbox"/> 媒体采访 <input type="checkbox"/> 新闻发布会 <input checked="" type="checkbox"/> 现场参观	<input type="checkbox"/> 分析师会议 <input type="checkbox"/> 业绩说明会 <input type="checkbox"/> 路演活动 <input type="checkbox"/> 其他
参与单位名称及人员姓名	广发证券 陈子坤、高翔 华夏基金 夏云龙 合众保险资管 吴云峰 富润德利资产 周卓玮 中泰证券 汪磊 国泰基金 郑浩 彤源投资 张天楠 敦和资管 林秦凯、吴来迪 复胜资产 孙克遥 西南证券 敖颖晨 东北证券 吴肖寅、顾一弘 磐泽资产 沈磊 卓尚资产 曹尚舟	华安证券 盛炜 申万菱信 梁国柱、诸天力 农银汇理 邢军亮、左腾飞、周子涵 万家基金 王立晟 泰信基金 吴用 中信证券 刘锐、金城铖 长信基金 周鸿博 易米基金 孙会东 兆天投资 梁飞 百年资管 别依田 鸿熠投资 刘晶 朴道瑞富 赵锴 裕盛资产 贾湘兴
时间	2021 年 10 月 14 日	
地点	浙江省海宁市皮都路 9 号浙江芯能光伏科技股份有限公司会议室	
上市公司接待人员姓名	董事长张利忠、副总经理兼董事会秘书张健、财务总监金炫丽、证券事务代表董雄才	
投资者关系活动主要内容	一、公司董事长介绍了公司发展历程、业务基本情况及未来产业布局，随后公司与投资者进行了互动交流。交流内容主要如下：	

容介绍	<p>问1：公司“自发自用，余电上网”分布式电站的自用部分定价策略是怎么样的，是一直稳定的还是随市场情况调整？</p> <p>答：公司自持分布式电站业务根据“自发自用，余电上网”的原则，公司与屋顶资源业主签订能源管理合同，以业主需求为导向，在电站建成运营后，所发电量按照一定的电价折扣优先供应屋顶资源业主使用或者支付屋顶资源业主一定的租赁费用，两种模式只能选择其中一种。“自发自用，余电上网”分布式电站所发电量优先提供给业主使用，业主使用后若尚有余电，则余电卖给电网。电站所发电量的平均度电收入由两部分组成，一是自发自用部分的电费收入，二是余电上网的电费收入。自发自用部分，若屋顶资源业主选择电费折扣，则双方通过签订一个长期的能源管理合同约定一个折扣率，屋顶资源业主在使用光伏电站所发电量时，公司根据屋顶资源所在地工商业用电的实时价格给予业主电价折扣并每月向其收取电费，具体折扣条件根据项目的不同有所差异，该方式既能给予客户电价优惠，又能使公司售电价格更具弹性。电站发电收益受所在地工商业电价、屋顶资源业主的自发自用比例和余电上网比例等多种因素共同影响，工商业电价越高，业主自用消纳比例越高，公司发电收益越高。</p> <p>问2：对于公司自持“自发自用，余电上网”分布式电站，与屋顶资源业主的合作方式有给予电费折扣或者支付屋顶租赁费，公司哪种合作模式多一些，公司开展业务时如何确定合作方式？若发生屋顶资源业主经营不善的情况，公司如何控制相关风险？</p> <p>答：公司目前自持的分布式电站95%以上采取的是电费折扣的合作方式，这是公司和客户共同选择的结果。</p> <p>首先，公司在筛选和开发屋顶资源的过程中，优先考虑的都是用电量大、经营稳定、信用良好的优质上市公司、海内外知名企业，对于这些屋顶资源业主来说，其本身电站所发电量自用消纳比例较高，选择电费折扣这种具有弹性的优惠方式往往比收取固定的屋顶租赁费划算，在电价升高的时候也能很好的降低能源成本。其次，公司作为电站投资运营方，也会优先选择给予屋顶资源业主电费折扣的方式，原因在于当</p>
-----	---

业主自用比例高的时候，提供电费折扣在给公司带来发电收益的同时能为客户减少更多的能源成本，双方实现了共赢；而在业主自用比例较低的时候，提供电费折扣往往相对支付固定的屋顶租赁费对公司有利。基于以上情况，公司和屋顶资源业主一般都会选择电费折扣的合作方式。

对于如何控制客户经营不善对公司电站投资收益的影响方面，公司采取多种措施防控相关风险，例如在筛选和开发屋顶资源的过程中，优先考虑经营风险低、信用风险低、用电量大、经营稳定的优质上市公司和海内外知名企业，每月定时与企业、电网进行电费结算及收取，同时与屋顶资源业主签订条款周密、清晰、有效的能源管理合同，通过具有法律效力的合同降低电费的应收账款的坏账风险。多年来，公司以行业领先的优质运维服务，赢得了屋顶资源业主的充分认可和信任，形成了融洽、紧密、共赢的合作关系，从过往历史经验来看，公司相关风险较小。同时工商业分布式光伏具有小而分散的特点，个别电站屋顶资源业主经营存在困难对公司整个自持电站投资收益影响非常有限。

**问 3：近来全国部分省份陆续调整工业用电价格，峰谷电价差扩大对光伏发电业务带来什么影响？**

答：对公司业务可能带来以下几个方面的影响：

第一，用电业主考虑到平均用电成本增加，将刺激其安装光伏电站的意愿，闲置的屋顶资源将进一步释放，“自发自用，余电上网”的分布式光伏市场空间将进一步打开。

第二，公司的自持电站在跟用电业主结算电费时，不是约定一个固定的度电价，而是参照资源所在地工商业用电价格给予一定折扣，该方式既能给予客户电价优惠，又能使公司售电价格更具弹性。随着工商业用电峰谷价差的扩大，平均用电价格上涨，公司的综合度电收入将提高，从而增加发电收益。

**问4：目前行业迎来快速发展期，公司具备哪些竞争优势来巩固加强公司的行业地位？**

答：公司是目前国内较早从事分布式光伏开发的企业之一，有较完

整的分布式光伏供应链，具备EPC资质，能够提供屋顶资源的获取、电站建设开发、配套材料供应、电站运维等全方位服务。公司的自持电站为“自发自用，余电上网”的工商业屋顶分布式光伏电站，这个行业本身不存在很高的技术壁垒，具有强大的屋顶资源开发能力、品牌经验优势、优质的运维能力和服务往往才是企业获取竞争优势的关键，公司经过多年积累在以上方面具有较强的竞争优势：

屋顶资源开发能力方面：公司在屋顶资源尤其是工业屋顶资源获取方面，取得了十分显著的成绩。截至2021年6月30日，公司已累计获取屋顶资源达1,067万m<sup>2</sup>，涉及工业企业751家，可建设约1,067兆瓦分布式光伏电站，累计装机容量1019兆瓦，年发电能力可高达10.19亿度。在“自发自用，余电上网”分布式光伏电站开发领域处于领先地位。

品牌和经验优势方面：由于工商业屋顶资源的特点是小而分散，需要根据不同的屋顶资源应用场景定制高度个性化的解决方案，属于非标产品，故电站在设计、施工建设、并网等方面需要更加专业，案例经验对建成优质电站至关重要。公司已成功实施了众多经典案例项目，服务了近千家客户，积累了丰富的经验，拥有较强的经验优势和技术优势，“芯能”品牌已经在行业内形成了较高的知名度，公司在屋顶资源业主、地方电网、分布式光伏发电投资方等各方面均享有较好的声誉。

优质的运维能力和服务方面：“自发自用，余电上网”分布式电站服务的对象是众多工商企业，各个电站分布零散，各地的气候、环境、情况各异，需要配置足够专业的运维人员和设备，提供优质的运维服务才能降低电站的故障率，提高发电效率和发电寿命，不断提升客户体验感和满意度。公司设立了专门的电站运维部，组建了专业维护检修团队，购置了分布式电站监控平台，可实现对各光伏电站发电情况进行全天候的实时智能化监测、故障的及时发现、定位并排除以及大数据优化分析能力，同时通过可视化监控及自动清洗机器人等使运维效率进一步提升。以上智能化装备和技术的运用使运维效率得到大大提高，有效提高了电站发电效率和发电寿命，提升了客户体验感和满意度。

公司当前分布式业务客户中有大量的优质上市公司、海内外知名

企业，很多都拥有遍布全国各地的子公司、工业厂房及合作伙伴，公司通过为其提供优质服务，已形成良好口碑并拓宽公司的业务渠道，形成以项目带口碑，以口碑引客户的良性传动，助推公司分布式光伏业务向全国发展，这也是对公司行业内所具有的的强大屋顶资源开发能力、品牌经验优势及优质的运维能力和服务很好的印证。

**问5：公司是否会进行大规模扩张，待公司体量规模上去后续人员配置等方面是否也会同步扩充？**

答：对于公司分布式电站业务，从目前人员配置来看，公司一年的屋顶资源开发能力大概在200—300兆瓦左右，加上整县推进背景下带来EPC和运维业务空间的打开，公司是具备大规模扩张能力的，但公司当前主要在保持负债比例相对稳定的情况下利用自持电站发电收入所带来的稳定现金流，通过滚动投资实现电站规模和发电业务收入的复合增长，在此基础上加快布局公司充电桩业务和储能业务。随着公司自持电站规模的扩大和充电桩业务和储能业务的推进，人员配置方面公司会视业务的开展情况同步调整，但基于相关业务的特性，人员并不需要同比例扩充。比如公司的电站运维业务，智能化装备和技术的运用使运维效率得到大大提高，运维团队的人员规模等并不与电站规模同比例增加，随着电站规模的持续扩大，电站运维的边际成本是逐渐降低的。

**问6：我看公司很多分布式客户都是用电非常大，经营效益非常好的公司，公司电站所发的光伏电占其用电量还比较小，为什么不考虑扩大装机规模？**

答：电站的装机规模受屋顶资源可利用面积的影响，并不是公司或者客户不愿意扩大装机规模，而是这些客户的屋顶资源能利用的都基本利用起来了，有加装空间的基本也都进行了扩容。

**问7：存量电站中公司有多大规模是有发电补贴的，是否存在发电补贴拖欠的情况？当前增量电站不存在发电补贴的情况下毛利率是怎么样的？**

答：公司的存量自持电站分布在浙江、江苏、江西、安徽，大部分

分布在浙江，其中约360MW有补助，不存在补贴拖欠的情况。公司当前新增自持分布式光伏电站均为无度电补贴项目，根据目前电站投资成本测算，新增项目毛利率仍然可达60%左右，在不考虑资金成本的情况下，投资回收期约为6年，与前几年持有的有度电补贴的分布式光伏电站投资回收期基本相当。

**问8：公司自持电站屋顶大部分是彩钢瓦，后续要更换是怎么约定的？**

答：公司会谨慎评估屋顶寿命情况，确保其能够安全使用，若需更换彩钢瓦，业主将承担更换彩钢瓦的材料和费用，而公司出于与客户长期合作的考量，将会为其免费提供光伏电站拆装服务。在施工过程中，可边更换彩钢瓦边安装电站，能够掌握拆装进度，有效降低因彩钢瓦更换对电站发电的影响。公司需要更换彩钢瓦的存量电站项目，基本更换的是宝钢瓦，而新增电站项目屋顶也更多是宝钢瓦屋顶，宝钢瓦的使用寿命更长，基本能达十年以上。

**问9：公司BIPV项目开展情况是怎么样的，未来自持电站中BIPV的占比是否会大幅提高？**

答：公司目前存量自持电站中，BIPV项目累计规模约20MW，公司未来BIPV项目是否会大幅提高主要取决于客户需求，对于新增的电站项目，如果客户有需求，我们将积极拓展BIPV项目的应用。多年来公司不断积极尝试、探索各类分布式光伏的应用场景，其中就包含多个BIPV示范项目的成功建设、验收、运营，已具备成熟的BIPV方案实施经验和能力。

**问10：“整县推进”背景下公司是否有考虑做大学校、医院、写字楼、农户这类屋顶分布式电站规模？**

答：公司在投资电站项目时，在资金和人力等资源有限的情况下一定是优先选择投资回报率高的项目。工商业屋顶资源普遍面积较大，可利用面积较高，且屋顶资源业主普遍用电量大，执行的是大工业用电价，电站所发电量综合度电收入更高，而学校、医院、写字楼、农户的屋顶资源相对面积较小，可利用面积不高，且普遍执行的是居民用电价

和商业用电价，其综合度电收入较低，且需要付出较高的开发和运维成本，出于效益和效率的考量，公司更专注于工商业分布式光伏电站的投资与运营。

在“整县推进”的背景下，EPC 和运维业务的市场空间进一步打开，公司将继续聚焦自持电站建设，推动在手电站项目按计划建设并网，不断开发储备优质屋顶资源，以优秀的运维能力服务好现有客户。在此基础上，对于不需要公司开发屋顶资源的 EPC 和运维业务，在保证项目收益率的基础上积极开展业务。

**问11：公司拥有500MW组件的产能，未来是否有扩张意向？**

答：公司组件厂的 500MW 产能主要满足公司分布式电站业务的需求，在此基础上视行情对外销售。未来在“整县推进”的背景下，若 EPC 业务规模增加，公司将根据对组件的需求情况来安排产能，组件的产能相较于其他产品制造环节，产能扩张到释放的速度较快，对于组件生产线的投资决策相对灵活。

**问12：公司使用什么品牌的逆变器？若出现故障，公司的维修速度如何？**

答：公司采用的是市场上一线品牌的逆变器，因为光伏电站是将持续 20 年以上的长期发电，在组件、逆变器、玻璃、支架等配件方面，公司愿意使用性价比更优、质量更好的产品，通过较长的发电寿命和较高的发电效率不仅能够覆盖增量成本，也能创造更高的收益。公司的监控平台能够远程监测电站的故障情况，甚至小到某一个组件板，细到某一个组串，都能实现实时监控，并且能对故障迅速响应，原则上 2 小时内维修人员进场，6 小时内完成设备维修并正常发电。

**问 13：公司未来有什么规划？**

答：公司将继续踏实、认真地做好主业，在以下三个方面持续推进业务进展：第一，在“发电”方面，继续扩大自持分布式光伏电站规模，不断增加高毛利率的发电收入，实现经营业绩的稳步提升。第二，在“用电”方面，依托现有分布式光伏客户资源稳步推进充电桩业务。第三，在“储电”方面，公司已成立储能业务全资子公司，为储能产品的开发

和工商业储能的应用做好技术储备。以期通过优异的业绩提升公司价值，更好地回报投资者。

二、观看公司宣传片、新产业园规划效果图。

三、公司分布式电站智能监控平台的运行展示。

(以下无正文)